
V1_8/9/202115:04:33 V1_8/9/202115:04:33 

  

 

 

 PREFEITURA MUNICIPAL DE BARRA DO RIBEIRO 

ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL 

CONCURSO PÚBLICO Nº 01/2020 

Instruções 

Leia atentamente e cumpra rigorosamente as instruções que seguem, pois elas são parte integrante das 

provas e das normas que regem esse Concurso Público.  

1. Atente-se aos avisos contidos no quadro da sala. 

2. Seus pertences deverão ser armazenados dentro do saco plástico fornecido pelo fiscal. Somente 

devem permanecer em posse do candidato caneta esferográfica de ponta grossa, de material 

transparente, com tinta azul ou preta, documento de identidade, lanche e água, se houver. A utilização 

de qualquer material não permitido em edital é expressamente proibida, acarretando a imediata 

exclusão do candidato. 

3. Certifique-se de que este caderno: 

- contém 40 (quarenta) questões; 

- refere-se ao cargo para o qual realizou a inscrição. 

4. Cada questão oferece 5 (cinco) alternativas de respostas, representadas pelas letras A, B, C, D e E, 

sendo apenas 1 (uma) a resposta correta. 

5. No caderno de prova, pode-se rabiscar, riscar e calcular. 

6. Será respeitado o tempo para realização da prova conforme previsto em edital, incluindo o 

preenchimento da grade de respostas.  

7. A responsabilidade referente à interpretação dos conteúdos das questões é exclusiva do candidato. 

8. Os três últimos candidatos deverão retirar-se da sala de prova ao mesmo tempo, devendo assinar a 

Ata de Prova. 

9. Os gabaritos preliminares da prova objetiva serão divulgados na data descrita no Cronograma de 

Execução. 

 

Boa prova! 

 

ATENDENTE DE CRECHE, MOTORISTA, VIGILANTE E 
MERENDEIRO 
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LÍNGUA PORTUGUESA 

 

Instrução: As questões de números 01 a 15 referem-se ao texto abaixo. Os destaques ao 

longo do texto estão citados nas questões. 

 

Os benefícios da gentileza 

Por Simone Cunha 
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A gentileza deveria ser um hábito, mas, na agitação do cotidiano, ela acaba sendo engolida 

pela pressa e pelo individualismo   No entanto   é muito saudável colocar em prática o exercício 

de ser gentil, pois a ação beneficia quem recebe o gesto e quem o oferece. Dizer bom dia, ceder 

o lugar no transporte coletivo, pedir licença, agradecer ou oferecer um sorriso são algumas ações 

que podem fazer toda a diferença nas relações interpessoais. Quando recebemos uma gentileza 

numa cena do cotidiano, mesmo vindo de um estranho, desperta em nós uma sensação de 

reconhecimento e respeito. Gera, por consequência, um comportamento respeitoso com o outro. 

Segundo um estudo publicado pelo Springer Science em 2015, a gentileza consegue, por 

exemplo, ajudar a afastar a ansiedade porque ações gentis e interações sociais positivas elevam 

a autoestima e melhoram o bem-estar emocional. Além disso, o estudo aponta para os benefícios 

em ser gentil para a saúde física e mental. Confira alguns deles: 

Alivia a ansiedade: Universidade da Colúmbia Britânica (Canadá), pacientes que estavam 

em tratamento para a ansiedade foram convidados a praticar um ato de gentileza por dia. Após 

quatro semanas, todos os pacientes estavam mais relaxados, com os níveis de dopamina e 

serotonina (hormônios da felicidade) mais elevados. 

Beneficia a saúde do coração: as pessoas gentis têm uma produção aumentada de 

oxitocina, que é um hormônio dos vínculos emocionais, e isso pode ajudar a baixar a pressão 

arterial e beneficiar a saúde cardiovascular. 

Aumenta a sensação de felicidade: ser gentil ajuda a estabelecer laços, cria uma ordem 

mais afetiva com os outros e gera um ambiente acolhedor, provocando uma sensação de bem-

estar. Por isso, a gentileza tende a deixar as pessoas mais felizes.  

 
(Disponível em: https://www.uol.com.br/vivabem/noticias/redacao/2019/11/28/ser-gentil-melhora-a-

saude-mental-e-ate-fisica-confira-6-beneficios.htm - Texto especialmente adaptado para esta prova.) 

 

QUESTÃO 01 – De acordo com o texto, é correto afirmar que: 

 

A) Já que ser gentil é apenas uma questão de educação, esta prática não traz nenhum tipo de benefício 

para a saúde do corpo. 

B) A gentileza é um hábito que todas as pessoas têm e praticam no dia a dia. 

C) Somente as pessoas que recebem o ato de gentileza se beneficiam, pois quem pratica a gentileza 

o faz por obrigação. 

D) De acordo com o estudo, pessoas gentis tendem a ser mais felizes e saudáveis. 

E) A ansiedade pode ser aumentada quando ações gentis não são correspondidas. 

 

 

QUESTÃO 02 – Leia as afirmações a seguir sobre o texto: 

 

I. A gentileza só gera reconhecimento e respeito quando é vinda de pessoas conhecidas. 

II. Tanto a saúde física quanto a mental são beneficiadas quando somos gentis. 

III. O estudo demonstrou que pessoas gentis ficam menos ansiosas e mais relaxadas. 

 

Quais estão corretas? 

 

A) Apenas I. 

B) Apenas I e II. 

C) Apenas I e III. 

D) Apenas II e III. 

E) I, II e III. 
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QUESTÃO 03 – Quais sinais de pontuação substituem corretamente as figuras na linha 02? 

 

A) Ponto-final – vírgula. 

B) Vírgula – vírgula.  

C) Vírgula – ponto de interrogação. 

D) Vírgula – dois-pontos. 

E) Vírgula – ponto-final. 

 

 

QUESTÃO 04 – Qual palavra pode substituir a palavra “desperta” (linha 06)? 

 

A) Muda. 

B) Termina. 

C) Provoca. 

D) Previne. 

E) Afasta. 

 

 

QUESTÃO 05 – Qual das alternativas apresenta uma palavra de sentido antônimo à “relaxados” (linha 

14)? 

 

A) Descontraídos. 

B) Sossegados. 

C) Calmos. 

D) Tranquilos. 

E) Estressados. 

 

 

QUESTÃO 06 – Assinale a alternativa que apresenta a correta separação silábica da palavra 

“interpessoais” (linha 05). 

 

A) in-ter-pesso-ais. 

B) in-ter-pe-sso-ais. 

C) in-ter-pes-so-ais. 

D) in-ter-pes-so-a-is. 

E) inter-pes-so-ais. 

 

 

QUESTÃO 07 – Assinale a alternativa que contém palavra com o mesmo número de sílabas e com a 

sílaba tônica na mesma posição que a palavra “respeito” (linha 07). 

 

A) Gentil. 

B) Ajuda.  

C) Prática. 

D) Ambiente.  

E) Produção. 

 

 

QUESTÃO 08 – Assinale a alternativa que contém palavra com o mesmo número de fonemas que 

“hábito” (linha 01). 

 

A) Lugar. 

B) Física. 

C) Quatro. 

D) Recebe. 

E) Estranho. 
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QUESTÃO 09 – No trecho “as pessoas gentis têm uma produção” (linha 16) a palavra “gentis” é 

classificada como um(a): 
 

A) Advérbio. 

B) Pronome. 

C) Adjetivo. 

D) Preposição. 

E) Substantivo. 
 

 

QUESTÃO 10 – Assinale a alternativa que apresenta um verbo, um artigo, e um substantivo, todos 

retirados do texto, nesta ordem. 
 

A) Aumenta – de – bom. 

B) Agitação – a – positivas. 

C) Em – o – ajudar. 

D) Melhoram – os – comportamento. 

E) É – o – felizes. 
 

 

QUESTÃO 11 – A palavra “prática” (linha 02) é classificada como proparoxítona. Assinale a alternativa 

que apresenta palavra de mesma classificação. 
 

A) Canadá. 

B) Hormônio. 

C) Exercício. 

D) Têm. 

E) Física. 
 

 

QUESTÃO 12 – A palavra “licença”, retirada do texto, é escrita com Ç. Assinale a alternativa que 

contém palavra que deve ser escrita da mesma forma. 
 

A) Endere__o. 

B) A__assinato. 

C) A__ender. 

D) Te__oura. 

E) A__inatura. 
 

 

QUESTÃO 13 – Assinale a alternativa que apresenta uma palavra que poderia substituir “Segundo” 

(linha 08) sem alterar o sentido do texto. 
 

A) Porém. 

B) Conforme. 

C) Porque. 

D) Portanto. 

E) Ou. 
 

 

QUESTÃO 14 – Assinale a alternativa que apresenta palavra que contém dígrafo. 
 

A) Baixar. 

B) Cotidiano. 

C) Coração. 

D) Quatro. 

E) Sorriso. 
 

 

QUESTÃO 15 – O verbo “estavam” (linha 14) está flexionado no tempo verbal: 
 

A) Presente. 

B) Pretérito perfeito. 

C) Futuro do presente. 

D) Pretérito imperfeito. 

E) Futuro do pretérito. 
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CONHECIMENTOS GERAIS 

 

QUESTÃO 16 – Em 11 de março de 2020, a Organização Mundial da Saúde (OMS) declarou os casos 

de coronavírus no mundo como: 

 

A) Epidemia. 

B) Pandemia. 

C) Endemia. 

D) Surto. 

E) Doença infecciosa. 

 

 

QUESTÃO 17 – O povoamento do território do atual município de Barra do Ribeiro começa em 1800, 

com a chegada dos: 

 

A) Açorianos. 

B) Alemães. 

C) Italianos. 

D) Poloneses. 

E) Japoneses. 

 

 

QUESTÃO 18 – Localizado na zona rural, a 23 km da sede do município, é o ponto mais alto da região, 

com 383 metros de altura e visão de 360°, com vista de Porto Alegre, Guaíba, Canoas, Lago 

Guaíba, Lagoa dos Patos e Barra do Ribeiro. Esse trecho descreve que atrativo de Barra do Ribeiro? 

 

A) Morro do Araçá. 

B) Morro Branco. 

C) Cerro da Cavalhada. 

D) Monte Salgado. 

E) Monte das Mulatas. 

 

 

QUESTÃO 19 – O município de Barra do Ribeiro é banhado pelas águas do: 

 

A) Oceano Atlântico. 

B) Lago Guaíba. 

C) Rio Pelotas. 

D) Arroio dos Patos. 

E) Canal Morretes. 

 

 

QUESTÃO 20 – Localizada a sudeste do município de Barra do Ribeiro, é navegável e própria para 

lazer e esportes aquáticos, pesca artesanal. É a maior lagoa de água doce do mundo, via de acesso 

marítimo entre a capital do estado (Porto Alegre) e o Oceano Atlântico. Esse trecho descreve a Lagoa 

 

A) do Peixe. 

B) da Mangueira. 

C) dos Quadros. 

D) dos Patos. 

E) dos Botos. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://pt.wikipedia.org/wiki/1800
https://pt.wikipedia.org/wiki/Porto_Alegre
https://pt.wikipedia.org/wiki/Gua%C3%ADba
https://pt.wikipedia.org/wiki/Canoas
https://pt.wikipedia.org/wiki/Lago_Gua%C3%ADba
https://pt.wikipedia.org/wiki/Lago_Gua%C3%ADba
https://pt.wikipedia.org/wiki/Lagoa_dos_Patos
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LEGISLAÇÃO 
 

QUESTÃO 21 – A Lei Municipal nº 793/1990, que dispõe sobre o Regime Jurídico dos Servidores 

Municipais de Barra do Ribeiro/RS, afirma que servidor público é a pessoa legalmente investida em 

cargo público. Assim sendo, um cargo público é o criado: 
 

A) Em Lei. 

B) Por decreto. 

C) Pelo Prefeito Municipal. 

D) Por Resolução da Câmara de Vereadores. 

E) Por decisão judicial. 
 

 

QUESTÃO 22 – Um dos momentos que ocorrem após o resultado da aprovação em um concurso 

público é a Posse. Qual das alternativas abaixo explica corretamente o que é a Posse, de acordo com 

o Regime Jurídico dos Servidores Municipais de Barra do Ribeiro/RS? 
 

A) Acontece com a abertura da conta-salário, que será utilizada para o recebimento da remuneração 

como servidor público.  

B) É o momento da assinatura da carteira de trabalho como servidor público municipal.  

C) É a aceitação expressa das atribuições, deveres e responsabilidades inerentes ao cargo público, 

com o compromisso de bem servir, em qualquer parte do Município, formalizada com a assinatura 

de termo pela autoridade competente e pelo compromissando. 

D) É a cerimônia realizada junto do Prefeito Municipal, quando o servidor será apresentado. 

E) É o início das atividades como servidor público municipal.  
 

 

QUESTÃO 23 – De acordo com o Regime Jurídico dos Servidores Municipais de Barra do Ribeiro/RS, 

os servidores públicos municipais, como atendentes de creche, motoristas, vigilantes, merendeiros, e 

vários outros, terão um horário de trabalho normal para cada função. A frequência do servidor, ou 

seja, o comparecimento do servidor público municipal ao serviço, verificando, diariamente, sua 

entrada e saída, pode ser feito por um registro, mecânico ou não. Assinale a alternativa abaixo que 

apresenta o nome desse registro, que verifica a frequência do servidor público municipal. 
 

A) Controle de frequência.  

B) Diário. 

C) Chamada. 

D) Livro de ocorrência. 

E) Ponto.  
 

 

QUESTÃO 24 – Imagine um servidor público municipal que realiza corretamente seu serviço, com 

zelo e dedicação. Em um dia de trabalho, um de seus superiores pede que ele faça algo que esse 

servidor sabe que é contra as leis municipais. Assim sendo, sabendo dos seus deveres como servidor 

público, obedecendo o Regime Jurídico dos Servidores Municipais de Barra do Ribeiro/RS, o que ele 

deve fazer?  
 

A) Deve cumprir as ordens superiores nesta situação, por ser parte da Administração Pública. 

B) Não deve cumprir as ordens superiores nesta situação, somente se o seu superior der a ordem por 

escrito. 

C) Não deve cumprir as ordens superiores nesta situação se a ordem for verbal, ou seja, falada. 

D) Não deve cumprir as ordens superiores nesta situação, por ser manifestadamente ilegal. 

E) Deve cumprir as ordens superiores nesta situação, para que não seja demitido. 
 

 

QUESTÃO 25 – Os Municípios arrecadam dinheiro, para poder atender à população, através dos 

tributos. Os impostos são uma espécie de tributos. Assinale, nas alternativas abaixo, um imposto 

instituído pelo Município. 
 

A) IPTU. 

B) Imposto de Renda. 

C) IPVA. 

D) ICMS. 

E) IOF.  
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QUESTÃO 26 – A Lei Municipal nº 1.571/2002 dispõe sobre o quadro de cargos e funções públicas do 

Município, estabelece o Plano de Carreira dos servidores, tais como atendentes de creche, motoristas, 

vigilantes, merendeiras e merendeiros. Ainda, essa lei diz que existe uma forma específica para 

assumir esses cargos como servidor público municipal efetivo. Qual das alternativas abaixo mostra a 

forma de assumir os cargos de provimento efetivo, sendo um dos requisitos para preenchimento dos 

cargos mencionados? 

 

A) Concurso público. 

B) Processo Seletivo Simplificado. 

C) Nomeação. 

D) Em Comissão. 

E) Recondução. 

 

 

QUESTÃO 27 – A Lei Orgânica Municipal de Barra do Ribeiro/RS é a lei máxima deste município. 

Entre os vários temas, ela afirma que o Governo Municipal é constituído por alguns Poderes, que são 

independentes e harmônicos entre si. Sendo assim, assinale a alternativa que apresenta corretamente 

os Poderes Municipais de Barra do Ribeiro. 

 

A) Legislativo e Judiciário.  

B) Legislativo e Executivo. 

C) Executivo e Judiciário. 

D) Legislativo, Executivo e Judiciário. 

E) Executivo e Ministério Público.  

 

 

QUESTÃO 28 – A Lei Orgânica Municipal de Barra do Ribeiro/RS diz que o Poder Executivo é exercido 

pelo Prefeito, com funções políticas e administrativas, com sua eleição no primeiro domingo de outubro 

do ano do término do mandato. Ainda diz que o Prefeito é eleito ao mesmo tempo que outro candidato, 

também para o Poder Executivo. Quem é eleito ao mesmo tempo que o Prefeito?  

 

A) Deputados Federais. 

B) Presidente da República. 

C) Vice-Prefeito. 

D) Juiz de Direito.  

E) Vereadores. 

 

 

QUESTÃO 29 – As leis e os atos municipais, realizados pelos Poderes Municipais, deverão ser 

publicados para que toda a população de Barra do Ribeiro possa conhecê-los. De acordo com a Lei 

Orgânica Municipal de Barra do Ribeiro/RS, a publicação desses atos será feita em órgão oficial, ou, 

caso não exista um, deverá ser feita da seguinte forma: 

 

A) Em anúncio sonoro em palanque montado no centro do Município.  

B) Por meio de telegrama enviado à população.  

C) Pela Internet.  

D) Por meio de carro de som pago pelo Poder Público.  

E) Em órgão da imprensa local. 

 

 

QUESTÃO 30 – A Lei Orgânica Municipal de Barra do Ribeiro/RS afirma que a educação é direito de 

todos e dever do Poder Público e da família. Para conseguir isso, o Poder Público deve fornecer 

instituições de ensino de qualidade aos cidadãos de Barra do Ribeiro. Dentre as instituições de ensino, 

o município de Barra do Ribeiro deverá manter, obrigatoriamente:  

 

A) Ensino médio. 

B) Universidades. 

C) Cursos técnicos.  

D) Ensino fundamental. 

E) Cursos de inglês e espanhol.  
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MATEMÁTICA/RACIOCÍNIO LÓGICO 

 

QUESTÃO 31 – Para fazer um copo de suco de laranja, são necessárias duas unidades e meia da 

fruta. Quantos copos poderão ser feitos com 35 laranjas? 

 

A) 10. 

B) 12. 

C) 14. 

D) 16. 

E) 18. 

 

 

QUESTÃO 32 – Em um aeroporto, há duas luzes de sinalização, uma vermelha e outra amarela, que 

piscam em suas frequências. A vermelha pisca 15 vezes por minuto e a amarela pisca 10 vezes por 

minuto. Em determinado instante, as duas piscaram juntas. Quantos segundos demorará para que as 

luzes voltem a piscar juntas? 

 

A) 10. 

B) 12. 

C) 15. 

D) 20. 

E) 30. 

 

 

QUESTÃO 33 – Dos números a seguir, assinale o único que NÃO é primo. 

 

A) 19. 

B) 29. 

C) 59. 

D) 69. 

E) 79. 

 

 

QUESTÃO 34 – Os alunos do ano final do ensino médio de determinada escola foram entrevistados 

sobre qual faculdade fariam no ano seguinte após a formatura da escola, gerando o seguinte gráfico: 

 
Qual é o percentual de alunos que irá fazer o curso de Arquitetura e Urbanismo? 

 

A) 5%. 

B) 50%. 

C) 0,5%. 

D) 0,05%. 

E) 2,5%. 
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QUESTÃO 35 – Em uma turma de crianças, 12 delas gostam de azul, um quinto gosta de verde e a 

metade da turma gosta de amarelo. Quantas crianças compõem a turma? 

 

A) 20. 

B) 25. 

C) 30. 

D) 35. 

E) 40. 

 

 

QUESTÃO 36 – Em um tanque, foram colocados 24.000 litros de água para preencher três quintos 

de sua capacidade. Quantos litros faltam para encher totalmente esse tanque? 

 

A) 40.000. 

B) 32.000. 

C) 20.000. 

D) 16.000. 

E) 8.000. 

 

 

QUESTÃO 37 – Júlia e sua prima compraram algumas bonecas e gastaram R$ 216,00. Deste valor, 

sua prima pagou R$ 136,00. Quanto Júlia pagou? 

 

A) R$ 352,00. 

B) R$ 256,00. 

C) R$ 123,00. 

D) R$ 80,00. 

E) R$ 76,00. 

 

 

QUESTÃO 38 – Um vendedor de peixes comprou 20 kg de atum por R$ 720,00, que vendeu a R$ 

60,00 o quilo. Qual o valor do lucro do comerciante após a vender todo o atum? 

 

A) R$ 1.200,00. 

B) R$ 780,00. 

C) R$ 620,00. 

D) R$ 500,00. 

E) R$ 480,00. 

 

 

QUESTÃO 39 – Dona Joana foi ao zoológico para dar bananas aos macacos. Comprou seis dúzias e 

deu quatro bananas para cada macaco. Quantos macacos ela alimentou? 

 

A) 18. 

B) 15. 

C) 12. 

D) 10. 

E) 8. 

 

 

QUESTÃO 40 – Em um determinado condomínio, moram 80 famílias. Metade dessas famílias é de 

casais com dois filhos cada, 30 famílias são casais com apenas um filho cada e o restante são casais 

sem filhos. Quantas pessoas, ao todo, moram no condomínio? 

 

A) 160. 

B) 270. 

C) 320. 

D) 400. 

E) 480. 

 


